



上交所将进一步加大监管公开 提升监管透明度

◎发改委将启动企业债专项检查 严打违规 ◎肖钢:证监会不该管的要坚决放权 ◎要从根子上解决上市公司财务造假

《《 [P7]

本期导读 Highlights

2013 中国地产人才景气报告:
商业地产领域最受青睐



科锐国际人力资源有限公司近日发布《2013 中国地产人才景气报告》显示,地产行业的招聘需求位居行业之首,商业地产是最受青睐的求职领域。

《《 [P4]

贵州茅台集团
成功收购法国波尔多海马酒庄



《《 [P5]

樊俊英:左右逢源

随着应用领域的增多、发卡量的日渐增加,广阔的市场前景也吸引了更多企业进入其中。北京华大智宝电子系统有限公司财务总监樊俊英强调,即使是对排名行业前五的华大智宝而言,丝毫也不能掉以轻心,必须左手研发、右手经营,两手都要硬。

《《 [P6]

万向美国“二进攻”:
鲁冠球欲收菲斯科

收购美国 A123 系统公司以后,万向集团董事长鲁冠球再次迈出新能源领域收购步伐。日前,万向集团已经与 VL 汽车公司联手,收购陷入破产危机的美国菲斯科电动车。

《《 [P9]

钱营孜煤矿:
“三精三无”打造管理“升级版”

有着“干就干最好,争就争一流”的钱营孜煤矿,以创建全煤“五精”管理示范矿为目标,以三精创三无,以三无促进现场精确精美提质效,全方位打造企业管理的“升级版”。

《《 [P11]

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893



承担社会责任 共创美好未来

第一届中国杰出企业社会责任奖评选活动启动

《《 [详见 P2-P3]

环境保护 社会联系
领导能力
顾客承诺 员工关爱
股东承担

人财时评 Observation

全球优秀企业公民:恪尽社会责任是基础

■ 吴白乙

对于中国企业而言,应特别意识到,要真正成长为全球优秀企业公民,就必须把在国内外经济活动中的社会责任视作企业对社会的一种关系责任。

企业社会责任是指企业在创造利润、对股东承担法律责任的同时,还要承担对员工、消费者、社区和环境的责任。企业社会责任要求企业必须超越把利润作为唯一目标的传统理念,强调要在生产过程中关注人的价值,强调对消费者、对环境、对社会的贡献。

毋庸置疑,发达国家的企业社会责任意识发展到今天,经历了一个由不自觉迈向自觉的漫长过程。中国实行改革开放才 30 多年,企业脱离于原有的半社会管理、半生产的单位属性成为市场环境下独立法人的时间仍较短。然而,伴随社会主义市场经济长足发展,一系列社会关系调整和资源配置,乃至健康、安全、环境等人的基本生存关系失衡现象,都迫切需要企业承担起更多社会责任,从而促进全社会实现均衡、稳定、和谐的发展。

对内如此,对外也同样。像中国石油这样的超大型企业,其今天的发展成就主要

来自对国内外“两个市场,两种资源”的充分利用和大力开发。早在 20 年前,中国石油首先在秘鲁通过竞标获得开发作业权,开始其参与境外油气合作和国际竞争的历史进程。在中国石油集团《2012 企业社会责任报告》所披露的核心内容中,处处可见中国石油不断深化其在海外作业区环境、人文、社区、就业、培训、教育、扶贫等社会责任的进展。事实上,这也是中国企业“走出去”之后,在新的发展环境下努力提升其管理理念、竞争能力的一个缩影。

“全球企业公民”一词来自 2000 年 7 月启动的联合国全球契约。由国际社会与跨国大型企业协调一致,确立市场、打击腐败、保护环境、确保社会融合等共同行动目标,并在企业、政府、民间社会、劳工组织和联合国之间建立伙伴关系和公开对话机制,实乃前所未有的。这一政策框架与联合国千年发展目标(MDGs)相吻合,也符合企业确保市场、商业、技术和金融方面的发展利益,有助于打造一个更具持续性和包容性的全球经济。联合国全球契约并不是一个管制手段,而是一项自愿倡议,它依赖于公共问责制、透明度和及时的信息披露,从而对管制进行补充,为创新提供空间。经过十多年来的普遍实践,这一倡议已经发展

成为任何置身于全球经济大潮中的先进企业都必须相向而行的主流意识形态。

在《管理:任务、责任、实践》一书中,彼得·德鲁克指出“把社会问题转化为企业发展的机会可能不在于新技术、新产品、新服务,而在于社会问题的解决,即社会创新”。在本质意义上,企业与社会是鱼和水的关系。一个长期奉公守法、善待社会、勇于承担社会责任的企业不仅可以提升自身社会声誉,增加无形资产,而且可以通过参与社会治理、恪尽社会义务来确保社会可持续发展,并最终获得有利于企业长远发展的外部环境。

对于中国企业而言,应特别意识到,要真正成长为全球优秀企业公民,就必须把在国内外经济活动中的社会责任视作企业对社会的一种关系责任。首先,这一责任体现在企业自身经营活动真正做到“知行合一”,严格恪守人文和环境道德底线,避免为追求利润最大化而导致损害员工、社区、社会的发展与和谐,引起资源浪费、环境污染、生态失衡等危机。其次,对于中国石油这样的能源企业来说,“走出去”多在发展中甚至是欠发达国家,应该进一步树立驻在国本土意识和积极的公共关系意识,建立与当地政府、社会组织、族群、公众

之间的良性互动,共同正视因社会机能失调而发生的贫困与失业、社会不公、暴力与犯罪、种族歧视、地区与城市之间发展不平衡等诸多挑战。一句话,现代企业要克服发展视野的盲点或短视之处,主动融入业务区域的社会发展和公共治理进程,才能与利益相关各方形成良性的鱼水关系,进而获得企业可持续发展的人文环境。最后,值得特别指出的是,走向全球的中国企业要注意虚心向驻在国政府、社会和人民学习,对于当地文化、发展理念、劳动习惯、幸福观等要加深理解,而不能简单地以己度人,越俎代庖。只有这样才能更具针对性和更加有效地为当地社会尽到责任,才可能“事半功倍”并受到对方的尊重和赞赏。

(作者为中国社会科学院拉丁美洲研究所副所长、研究员)



联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555
网址:www.chinaunicable.com

